

# 一金一钻 黄雅琼收获双重幸福



8月2日,刘雨辰(右)向黄雅琼求婚。新华社记者 任正来摄

新华社巴黎8月2日电(记者 田光雨 许仕豪)2日,郑思维/黄雅琼夺得巴黎奥运会羽毛球混双冠军。颁奖仪式上,黄雅琼走下领奖台,向观众挥手致意,走到运动员出口正要离开时,早已等候在那里的国羽男双运动员刘雨辰手持鲜花把她叫住。

刘雨辰把手中的鲜花送到黄雅琼手中,单膝跪地。惊讶的黄雅琼好像已经知道接下来要发生什么,幸福地捂着嘴,脸上写满笑容。刘雨辰从口袋里掏出一个盒子,

打开盒子,一枚闪闪发光的戒指出现在黄雅琼面前。刘雨辰对黄雅琼说出爱情誓言,大声说:“你愿意嫁给我吗?”

黄雅琼激动地点头答应,刘雨辰把戒指戴在了她的左手无名指上。两人深情相拥,十指相扣,向现场见证这一切的观众展示着他们的幸福。

黄雅琼在接受采访时表示,很开心在这个场馆同时拿到金牌和订婚戒指,在人生的两条道路上都更进了一步。

黄雅琼与搭档郑思维在经历东京奥运会的银牌遗憾之后,终于站上巴黎奥运会的最高领奖台。赛后新闻发布会上,被问及是否想到会被求婚,黄雅琼说:“之前一直在备战,完全不知道,今天拿到冠军被求婚非常惊喜,目前来看(戒指)尺寸是合适的。”

搭档郑思维也为她送上祝福:“上次我是东京失利后求婚,这次是我们夺冠之后雅琼被求婚,所以雅琼的喜悦更大一些,是喜上加喜,真心为她感到开心。”

## 女篮小组赛 中国队胜波多黎各队



8月3日,中国队球员李月汝在比赛中进攻。当日,在巴黎奥运会女子篮球小组赛A组比赛中,中国队80比58胜波多黎各队。新华社记者 孟鼎博摄



## 男子4x100米混合泳接力 中国队晋级决赛

8月3日,中国队选手潘展乐(左一)在男子4x100米混合泳接力预赛中。最终,中国队以第二名的成绩晋级决赛。当日,巴黎奥运会游泳项目预赛在拉德芳斯体育馆举行。新华社记者 夏一方摄

## 乒乓球女子单打 陈梦成功卫冕

新华社巴黎8月3日电(记者 季嘉东 岳冉冉)在3日进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中,东京奥运会冠军陈梦以4:2战胜孙颖莎,成功卫冕。自1988年奥运会以来,国乒从未让女单金牌旁落。

东京奥运会女单决赛,陈梦就是以4:2战胜孙颖莎,首次问鼎奥运。

时隔三年,两人再度会师奥运决赛。孙颖莎率先进入状态,以11:4赢下第一局,陈梦以11:7拿下第二局。第三局,两人频繁进入多拍僵持,孙颖莎失误较多,陈梦以11:4反超局分。第四局,孙颖莎在10:5领先的情况下被追至10:9,请求暂停后以11:9获胜,追平大比分。第五局,两人交替领先,战至9:9时陈梦连得两分,大比分3:2领先。第六局,陈梦在9:6领先时请求暂停后连得两分,以11:6获胜,赢得冠军。

在铜牌赛中,日本选手早田希娜以4:2战胜韩国选手申裕斌,摘得铜牌。

## 国羽包揽女双金银牌

新华社巴黎8月3日电(记者 许仕豪 周楚响)在3日进行的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中,中国组合陈清晨/贾一凡以22:20、21:15战胜队友刘圣书/谭宁,两对组合分获金、银牌。

这是自2004年雅典奥运会后,国羽再次实现女双决赛会师。首局比赛,双方比分交替上升,但刘圣书/谭宁率先抓住机会,一度手握四个赛点。关键时刻,“凡尘”组合展现出更深厚的实力,她们连追6分,以22:20拿下第一局。

进入次局,刚刚完成逆转的陈清晨/贾一凡士气更盛。她们开局就以4:1领先,随后面对对手追分依然占据主动,最终以21:15锁定胜局。

赛后,四名队员一同身披国旗绕场致意。这是“凡尘”组合的首枚奥运金牌,在东京奥运会决赛中,她们被印尼组合波莉/拉哈尤击败。

## 福州运动员薛晨 杀进女子沙排16强

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 江华)8月2日,2024年巴黎奥运会女子沙滩排球小组赛中,福州运动员薛晨和搭档夏欣怡,在小组赛收官战中1:2不敌世界排名第2的美国搭档努斯与克洛斯,经过三轮较量,比分为21:15、16:21、12:15,以1胜2负积4分的成绩排名小组第三,确定小组出线,晋级16强。

薛晨在关键时刻利用发球帮助队伍取得领先,其发球技术稳定而具有攻击性,夏欣怡的拦网表现尤为突出,且救球技巧卓越。两人在场上配合默契,无论是进攻还是防守,都能够及时做出反应。

据了解,巴黎奥运会沙滩排球比赛共有24对选手参赛。6个小组的前两名和成绩最好的两个小组第三名共计14对选手直接晋级16强。另外4个小组第三名将通过附加赛争夺晋级名额,争夺剩余2个16强席位。

沙滩排球女子1/8决赛将在4日~6日举行。

## 国际奥委会主席巴赫: 游泳方面的兴奋剂检测 应让权威机构做主

据新华社巴黎8月3日电(记者 何磊静)在巴黎奥运会3日举行的新闻发布会上,有记者提问是否会在中国游泳运动员潘展乐打破世界纪录后增加对中国游泳队的兴奋剂检测次数,国际奥委会主席巴赫在回应时强调,世界反兴奋剂机构和世界泳联等权威机构有资格决定做多少兴奋剂检测来保证奥运会比赛公平。

7月30日下午,从巴黎奥运会网球男单、女单比赛中先后出局的张之臻和王欣瑜,曾分别用手机搜索过离开巴黎的机票。那个时候,他们或许谁也不会想到,四天后,自己将在罗兰·加洛斯创造中国网球的新历史。

8月2日,在巴黎奥运会网球混双决赛中,这对中国组合以2:6、

7:5、8:10憾负捷克组合。尽管没能成功摘得金牌,但银牌也是重大突破。

那么,刚刚组队四天的王欣瑜/张之臻凭什么能创造历史呢?

在技术层面,王欣瑜与张之臻都是单打“双线作战”的选手,个人能力加配合,使得两人在比赛中展现出了“1+1>2”的惊喜表现。



8月2日,王欣瑜(左)/张之臻在比赛中。新华社记者 万象摄

## 刚组队四天,他们凭什么创造历史?

新华社记者 高萌 乐文婉

根据官方数据显示,两人现在的单打世界排名在40名左右,这在今年奥运会参加混双比赛的运动员中是较有竞争力的排名。双打方面,2023年,王欣瑜曾在罗兰·加洛斯的中心球场捧起过女双大满贯冠军奖杯;而张之臻则与当天的混双决赛对手马哈奇是男双搭档,两人曾在今年2月的一场ATP250级别巡回赛中获得男双冠军。

这也就意味着,两位选手在个人能力较为全面的同时,还拥有丰富的双打经验。王欣瑜曾在混双首轮比赛后表示:“他在网前我可放心了,在底线也放心,发球也放心。”而张之臻也曾表示:“她可是法网大满贯,有很多值得我学习的东西。”

此外,竞技体育的赛场上,对于王欣瑜/张之臻这种组合而言,“无心插柳”的最大优势或许就在心态。

不同于其他巡回赛事,许多网球运动员在奥运会上都背负着巨

大的压力。以世界第一的女单选手斯维亚特克为例,在奥运女单半决赛不敌中国选手郑钦文后,这位波兰运动员双眼红肿经过了混采区,一言不发。

但如果观看过王欣瑜/张之臻的任何一场混双比赛,就一定能从两人的比赛状态中轻易察觉他们的轻松心态。

在过去的四场比赛中,这组“大心脏”组合场场都经历了先丢首盘然后“抢十”。比赛中无论是否得分,两人都会在每一球结束后微笑击掌。尽管在混采区经常开玩笑,但谈及在场上面临的逆境时,两人的反应出奇一致:“我们从不在场上相互埋怨。”

半决赛胜利后,张之臻在混采区透露了两人比赛中的心理状态:“其实这三场球下来,我们第一盘都是在不断摸索的同时努力争取。第一盘之后,我们就知道应该如何去应对、如何及时调整了。”

轻松之外,“情绪稳定”也是这

对组合的取胜关键。7月31日,两人的四分之一决赛在外场进行。比赛进行至关键阶段时,有一位观众数次大声干扰选手。但两人并未过多受到影响。性格相对外向的张之臻,受到搭档王欣瑜“稳定情绪”的影响,逐渐寻找到了与场外因素的相处方式——对抗不如享受。于是,在半决赛赛场遇到“超级啦啦队”荷兰球迷时,张之臻甚至一度跟着对方球迷加油助威的节奏舞动了起来。

在奥运期间的罗兰·加洛斯,记者曾遇到中国体育代表团网球项目领队白喜林,面对中国网球运动员的表现,他感叹:“一枝独秀不是春,百花齐放春满园。”正是由于整体实力的提升,才能在如此“临时”的情况下有运动员走上领奖台。

或许,对于中国网球而言,这枚银牌,有意外之喜,却也不完全是意外之喜。

(新华社巴黎8月2日电)

## 36年、十届奥运,55岁射击传奇挥手作别

新华社记者 林德韧 王梦

在青春洋溢的巴黎奥运会赛场上,55岁的格鲁吉亚老将萨卢克瓦泽显得颇为特殊。

登上巴黎奥运会射击比赛场地的那一刻,她已经创造了历史——成为历史上首位以运动员身份参加十届奥运会的女运动员。在此之前,仅有男子马术选手伊恩·米勒参加过十届奥运会。

在本届奥运会女子25米运动手枪资格赛那一声“比赛结束”的广播之后,她缓缓放下了枪,收拾好东西走下了靶位。

看了看,她排在了40名选手中的最后一位。

微笑,转身,缓步离开。

这次,她决定说再见了。

1988年,19岁的她代表苏联参加了汉城奥运会。在那届比赛中,她大

放异彩,一举夺下女子25米运动手枪的金牌和女子10米气手枪的银牌。

“回想当年,如果有人跟我说我会比十届奥运会,我会惊掉下巴,这不可能。”她说。

在那之后,巴塞罗那、亚特兰大、悉尼、雅典、北京、伦敦、里约、东京、巴黎,萨卢克瓦泽如“打卡”般连续参加了接下来的九届奥运会。她的第三枚奥运奖牌是在北京奥运会上取得的,在那之后,她再也没有登上过奥运会领奖台。

“十届奥运会,跨越了我的全部人生。将来我得把这些经历写成一本书。至于坚持下来的秘诀,我觉得是对胜利的渴望。拿到奖牌的感觉太好了,这促使我日复一日地刻苦训练。”萨卢克瓦泽说。

射击训练给人的印象往往是枯

燥乏味的,但萨卢克瓦泽完全不这么看。她说:“射击训练很有趣。当你拿起枪的时候,你会感觉到时间流动得很快,因为你的思维一直在活动,思考如何做得更好。训练,也是一个漫长的过程。”

以55岁的高龄参加奥运会,萨卢克瓦泽表示年龄不是问题。“在射击运动里,年龄其实不是问题。你只需要端住枪,对体力的要求没有那么高。这项运动80%考验的是心理,你需要非常好地控制住你自己的思想。”她说。

十届奥运会,萨卢克瓦泽也创造了很多属于自己的纪录:2008年奥运会的铜牌,是格鲁吉亚历史上的第一枚射击项目奥运奖牌;2012年,她成为首位代表格鲁吉亚参加五届奥运会的运动员,后来,这一纪录被她不

断刷新。

萨卢克瓦泽的爸爸是一名射击教练。在父亲的指导下,萨卢克瓦泽很早就展现了天赋,在国际赛场上连创佳绩。在这个过程中,她的父亲一直是她的教练。“在射击场里面,我看到的就不是爸爸了,而是一位教练,他对我很严格。”萨卢克瓦泽说。

或许是家庭的传承,后来萨卢克瓦泽的儿子也成了一名射击运动员,她在做运动员的同时,也是她儿子的教练。2016年,她和她的儿子一同作为运动员参加了里约奥运会的射击比赛。他们也成为第一对同时以运动员身份参加奥运会比赛的母子。

在2021年,打完东京奥运会之后,年过半百的萨卢克瓦泽本来想就此退役,然而她的父亲劝住了她。“打了九届奥运会,我本来不想再继续打

了,因为太累了。然而,我爸爸跟我说,就还剩三年了,竞技状态也不错,要不然再坚持一下,再打一届。我当时想,我爸爸这辈子其实没有要求过我什么,这可能是他最后的愿望了,所以我就答应下来了。”她说。

今年年初,萨卢克瓦泽的父亲去世了。这对于她来说是个很大的打击。她自己本人也做了手术,身体状况不在最佳。然而,为了完成父亲的遗愿,她还是坚持来到了巴黎,完成了跟父亲的约定。

对于下一届奥运会要不要继续参加,她斩钉截铁地说:“不参加了。我想就这样停下来吧,我的身体状况确实不理想,连续参加十届奥运会已经是很了不起的成就了。格鲁吉亚是一个很小的国家,很少有人知道我们。我希望通过我这个纪录,能够让

更多人知道我们的国家。”

从1988年的金、银牌,到2024年的最后一名,萨卢克瓦泽用36年的坚持完美地诠释了奥林匹克精神。这样的坚持,超越胜负,本身就成为一项成就。在运动中找到价值,萨卢克瓦泽的人生已足够精彩。

现在,萨卢克瓦泽是格鲁吉亚射击协会的副主席,还是格鲁吉亚体育博物馆的馆长。虽然不再当运动员,但她还在继续担任教练。她在场上和蔼可亲,只要有运动员来请教她问题,她总会把自己的经验倾囊相授。

“你会以教练员的身份参加2028年奥运会吗?”记者问。

“那要看我的运动员们争不争气了。”萨卢克瓦泽说。

(新华社巴黎8月3日电)